

“拎个马扎到地头，坐着数钱就行”

莱西院上镇让农田有了“托管班”，农户省时省力纯利也增加了

本报11月15日讯(半岛全媒体首席记者 刘笑笑 李晓哲) 这几天，莱西市院上镇山口村村民程显荣吃过饭后，都会去地里转一转，只要发现田里不涝了，他只需要打一个电话，他的380亩地就立马有人来地里忙活了。“以前种这么多地累得要命，现在啥也不用干，收获的时候拎个马扎到地头坐着数钱就行了。”看似夸张，程显荣却说出了大田托管前后的巨大变化。

两年前，院上镇党委围绕深化拓展“莱西经验”，成立了镇党委领办、全镇农民入社的新型集体经济组织——院上镇农民专业合作社联合社。在不改变土地承包权和经营权的前提下，推出“你外出打工，我来春种秋收”的大田托管服务，改变以往各种各田、劳动强度大、效率低的传统农业经营模式，由联合社提供“全托”“半托”“点菜式”三种服务模式，为农户提供从播种到收割的全链条服务。据了解，目前仅“全托”这一种服务就已涉及1.26万亩大田。

程显荣是第一批吃螃蟹的人。2019年，得知这一新政策后，程显荣立马报上了名，为他的380亩大田办理了“全托”服务。

从播种到收获，程显荣第一次感受到干农业如此轻松——“啥也不用干，最后拎个马扎子到地头等着数钱就行”。因为，不仅仅播种、植保、收割全由联合社承包了，就连最后收获后的售卖环节，联合社也帮忙找好了买家。收割那天，程显荣真的是坐在地头等着，饲料厂拉走一车玉米，就当场现结。最后，程显荣一算，一亩地玉米纯利润900多元，而此前毛利仅能达到600多元。

联合社党支部书记张维峰介绍，随着城镇化步伐的加快，农村青壮年劳动力大量外出务工，农村劳动力呈现出老龄化、兼业化趋势，“谁来种地”“怎么种地”成为难以回避的现实问题。为解决这一难题，院上镇党委围绕深化拓展“莱西经验”，探索出了一条党建统领合作社抱团发展的新路子。联合社围绕农业产业链进行土地托管、土地流转及小麦飞防等工作，对托管的土地进行统一机播、统一管理、统一机收、耕、种、播、收全部机械化，为农户提供一站式服务。2021年全镇实现全托土地面积12600亩，小麦、玉米统一植保3.6万亩，小麦大田托管单项机收面积5万余亩，完成大田托管单项服务20万亩/次。



收割玉米用上了机械化。(受访者提供)

■探访

干了大半辈子农业，第一次这么轻松

今年55岁的程显荣是一名地地道道的农民，半辈子都是在跟庄稼打交道。四五年前，他流转了380亩地，专门种植玉米和小麦。虽然年收入增加了不少，但是劳动强度也大大增加，用程显荣的话说，一年到头都在操劳。

干农业原来可以这么轻松

就拿种玉米来说，从播种到卖掉，整个过程忙活下来，程显荣最后算一算账，一亩地的毛利才600多元，这还没扣除所有的人工、机械成本。

2019年，院上镇成立了镇党委领办、全镇农民入社的新型集体经济组织——院上镇农民专业合作社联合社，在不改变土地承包权和经营权的前提下，推出“你外出打工，我来春种秋收”的大田托管服务，农户只需要交纳托管费即可。得知这一新政策后，程显荣立马报上了名，为他的380亩大田办理了“全托”服务。

去年，程显荣就尝到了大田全托的甜头。“要播种玉米的时候，我只要给联合社打个电话，他们就立马派农机手开着播种机给我播种了。我想哪天播就哪天播，他们机械多，两天就种完了。”

玉米种上后，程显荣再也不需要操

什么心了。除草、打药、收割，联合社提供了一条龙服务。“有虫害的话，他们会派植保专家来专门查看分析，需要什么药他们比我们都懂。打药他们用的都是无人机，我这300多亩一天就打完了，比我以前找人工打药省时省力多了。”最让程显荣津津乐道的是，联合社还帮他链接资源，寻找到了买家。

“毫不夸张地说，我去年就是拎个马扎子坐在地头负责收钱，饲料厂拉走一车现结一车，那种心情别提多开心了。”程显荣爽朗地大笑起来，“干了大半辈子农业，第一次这么轻松，啥也不用干，坐着数钱就行。”让程显荣高兴的事还在后头，收获完他回家一算，“一亩地纯利900多元”。

每亩节约成本80元至100元

“办了托管后，不仅省时省力了，收入也多了。”程显荣听说，周边不少村庄的农户也纷纷加入大田托管的行列，“大家一分析就知道，联合社不仅资源广、专业，而且人家是‘走量’，成本肯定比我们单打独斗低得多。就拿雇收割机来说，我们自己雇的话割一亩地玉米机械费是100元，联合社割一亩地收80元。”

张维峰介绍，联合社将全镇56家骨干合作社进行了吸收整合，小麦联合收割机、无人机等700余台农机在农业服务过程中统一组织调配，全力保障社员的农业生产。今年秋天玉米收获期，由于碰到了雨季，降雨量大，田地里太涝，普通收割机无法作业，多亏联合社从江苏调派了一批链轨式收割机，为农户抢收了2万亩玉米，大大提高了收割效率。

目前，联合社托管的大田种植作物均为小麦和玉米，主要是机械化、规模化作业。“两年下来，据联合社测算，平均每亩增产50公斤以上，且每亩节约生产成本80元至100元。”

“目前，联合社推出的大田托管服务主要是从播种到收割阶段。下一步，联合社将探索将服务链条拉长至粮食的收储和出售环节，更好地为农户提供托管服务。”张维峰说，除了大田托管，联合社还抱团发展闯市场，统一对接市场，统一与龙头企业、经销商等开展合作，合作抱团转化为了市场竞争力。目前，联合社已与60余家企事业单位建立了稳定的合作关系，将院上烤鸡、蟾公酒、九顶庄园葡萄酒、葡萄等优质农副产品送进岛城市民的餐桌，有效带动了村集体和农民增收。

